

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Яценко Александра Васильевича на тему «Организационно-экономическая трансформация взаимодействия электроэнергетики и экономики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

По результатам исследования автором показана организация поставок электроэнергии, где функции ценообразования и весь объем инфраструктурных платежей реализуется разнообразными посредниками. Согласно автореферату вся система поставки электроэнергии состоит из трех этапов, на которых взаимодействуют самостоятельные, технологически задействованные компании и инфраструктурные организации, при этом разные элементы затрат не имеют экономического содержания, а являются следствием не оптимальной организации энергопоставок. Автор справедливо отмечает, что транзакционные издержки возникают при взаимодействии рыночных агентов и одним из способов минимизации данных издержек является вертикальная интеграция, которая вполне реализуема, если компании объединяются по технологическим переделам. В этой связи разработка новых механизмов и моделей интеграции, обусловленной снижением не только транзакционных издержек, но также и издержек управления за счет сокращения лишних управленческих звеньев (инфраструктурных), является актуальной проблемой.

Автору удалось сформировать и показать на моделях, как будет меняться цена электроэнергии при движении от генерации до потребителя при устранении экономически необоснованных издержек в звеньях генерации и гарантирующего поставщика. Результаты моделирования показывают, что эти затраты не являются необходимыми, поскольку вызваны спецификой организации энергопоставок потребителям: населению и юридическим лицам, и устранение этих затрат является объективно необходимым при решении задачи снижения цены на электроэнергию

и в целом оптимизации взаимодействия электроэнергетики и экономики по народно-хозяйственному критерию.

Интересным предложением выбора является предложение интегрировать генерирующие компании и оптовый рынок в единую государственно-частную корпорацию. В такой структуре в максимальной степени исчезают инфраструктурные платежи как база повышения тарифов.

Соискателем проведена достаточная апробация и внедрение результатов исследования. Структура и последовательность изложения материала соответствует логике исследования. Содержание публикаций и автореферата соответствует положениям диссертации, выносимым на защиту, содержащим научную новизну и имеющим практическую значимость.

Тем не менее, можно сделать некоторые замечания:

- по нашему мнению не достаточно полно описывается содержательный смысл инструментов моделирования и вклад автора;
- автором получены довольно значимые результаты модельных расчетов, которые можно было бы более глубоко интерпретировать в практической плоскости.

Диссертационная работа соответствует п. 1.1.18. Проблемы повышения энергетической безопасности и экономически устойчивого развития ТЭК. Энергоэффективность, п. 1.1.19. Методологические и методические подходы к решению проблем в области экономики, организации управления отраслями и предприятиями топливно-энергетического комплекса. специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность) Паспорта научных специальностей ВАК (экономические науки).

Диссертация Ященко Александра Васильевича на тему «Организационно-экономическая трансформация взаимодействия электроэнергетики и экономики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность) является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная проблема, имеющая важное социально-экономическое и хозяйственное значение, что отвечает требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям (пп. 4-9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842). Автор исследования, Яценко Александр Васильевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Заведующий кафедрой экономической теории
и корпоративного управления
ФГБОУ ВО «СГУ им. Питирима Сорокина»
доктор экономических наук, профессор,
Шихвердиев Ариф Пирвели оглы

26 августа 2022 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина»
Адрес: Октябрьский пр., д. 55, г. Сыктывкар, Республика Коми, 167001
Телефон: 8(8212) 390-308
e-mail: ssu@syktsu.ru



ГОСУДАРСТВЕННОРУЧНОЮ ПОДПИСЬЮ
Шихвердиева А.П.
ФГБОУ ВО «СГУ им. Питирима Сорокина»
ЗАВЕРЯЕТ
директор ректората Дюжкова В.В.
26 августа 2022 г.